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ΥΠΟΜΝΗΜΑ

ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

κ. Βρούτση

ΘΕΜΑ: Σχετικά με τις διατάξεις του δεύτερου κεφαλαίου του σχεδίου
νόμου περί αυστηροποίησης της πειθαρχικής αντιμετώπισης
παραβατικών συμπεριφορών κατά των ασφαλιστικών Οργανισμών
κλπ.

Κύριε Υπουργέ,

Όπως γνωρίζετε, ο αριθμός των υπαλλήλων του ΙΚΑ που απέμεινε μετά τις

μαζικές αποχωρήσεις συνταξιοδότησης, την μεταφορά διοικητικού

προσωπικού στον ΕΟΠΥΥ και τις τελευταίες απολύσεις σε εκτέλεση

δικαστικής απόφασης, είναι ελάχιστος για να ανταποκριθεί στα μεγέθη που

καλείται να διαχειριστεί.

Ειδικά στον τομέα της κοινωνικής ασφάλισης και ιδίως σε αυτό των

συντάξεων, οι αλλεπάλληλες τροποποιήσεις του θεσμικού πλαισίου με

διατάξεις συχνά ασαφείς ή χρήζουσες περαιτέρω ερμηνείας, καταστρέφουν

κάθε προσπάθεια από πλευράς Διοίκησης ΙΚΑ-ΕΤΑΜ να απλουστευθεί  η

διαδικασία και ο χρόνος απονομής συντάξεων με τη χρήση τεχνολογιών

πληροφορικής και επικοινωνιών και απαξιώνουν το δύσκολο έργο που

επιτελούν οι υπάλληλοι του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ. Χαρακτηριστικό παράδειγμα της

ασάφειας της νομοθεσίας αποτελεί η συνταξιοδότηση γυναικών με τις

διατάξεις του ν. 3863/2010,  για το θέμα αυτό έχουν εκδοθεί 9 εγκύκλιες  &

Γενικά έγγραφα, χωρίς να έχει καλυφθεί απόλυτα το θέμα.

Το δύσκολο έργο που καλούνται οι υπάλληλοι του ΙΚΑ να εκτελέσουν

πρόκειται να εκμηδενιστεί τελείως με την ψήφιση του νομοσχεδίου που

προβλέπει αυστηροποίηση της πειθαρχικής αντιμετώπισης παραβατικών

συμπεριφορών ειδικά για τους υπαλλήλους του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ.
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Οι διατάξεις του φανερώνουν ότι συντάχθηκαν από ανθρώπους που
αγνοούν την πραγματικότητα, που θεωρούν ότι οι υπάλληλοι του ΙΚΑ είναι

στο σύνολό τους επίορκοι, καταχραστές, τεμπέληδες και αδιάφοροι. Άποψη

που συνάδει με την εικόνα που προβάλλεται από τα ΜΜΕ, όταν το μόνο που

παρουσιάζεται από τις υπηρεσίες του ΙΚΑ, είναι οι ουρές της ταλαιπωρίας σε

ημέρες αιχμής και τα δικαιολογημένα παράπονα των συναλλασσομένων την

ώρα που περιμένουν τη σειρά τους να εξυπηρετηθούν. Όλα στρέφονται κατά

των υπαλλήλων που θεωρούνται κατά τεκμήριο οι μόνοι υπεύθυνοι για την

κατάσταση αυτή.

Η όποια παρουσίαση στα ΜΜΕ πάντα σταματάει εδώ, παραβλέποντας την

πραγματικότητα που είναι εντελώς διαφορετική. Γιατί τα πλήθη των

συναλλασσομένων, έστω μετά από ώρα, θα εξυπηρετηθούν μετά από

υπεράνθρωπη προσπάθεια του ενός ή των δύο υπαλλήλων που έχουν

απομείνει στο Τμήμα, για τους οποίους δεν μιλάει κανείς. Γιατί ποτέ κανείς

δεν σχολιάζει τη θέση του υπαλλήλου της «πρώτης γραμμής» που σε

καθημερινή βάση εξυπηρετεί πλήθος συναλλασσομένων, την ένταση που

βιώνει, τις προσβολές που δέχεται τις περισσότερες φορές άδικα, γιατί

εφαρμόζοντας το νόμο αναγκαστικά γίνεται δυσάρεστος στους μη δικαιούχους

κάποιας παροχής, τις σοβαρές πιθανότητες να υποπέσει σε σφάλμα κάτω

από την πίεση της συναλλαγής. Επίσης, παραβλέπεται το γεγονός ότι η κακή

εξυπηρέτηση του πολίτη, η καθυστέρηση στην απονομή σύνταξης κλπ,

οφείλονται σε μεγάλο βαθμό:

 στην πολυνομία, αφού οι υπάλληλοι εφαρμόζουν τους νόμους, για

την ψήφιση των οποίων δεν ευθύνονται οι ίδιοι.

 στην κακή διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού γενικά στη

δημόσια διοίκηση .

Καταρχήν, όλοι συμφωνούμε ότι στις περιπτώσεις που αποδεδειγμένα
κάποιος υπάλληλος παραβίασε το νόμο από πρόθεση, είναι
καταδικαστέος. Η συλλήβδην καταδίκη όμως των υπαλλήλων ανεξάρτητα
από υπαιτιότητα και το βαθμό αυτής και μάλιστα χωρίς πλήρη απόδειξη

ενοχής, αλλά μόνο με ενδείξεις, είναι εγκληματική και άδικη, ιδίως στις

περιπτώσεις που λόγω των πολύπλοκων νομοθετικών ρυθμίσεων, ή λόγω

της πίεσης που υφίσταται ο υπάλληλος που εξυπηρετεί κοινό, μπορεί άθελά

του να υποπέσει σε εσφαλμένη εφαρμογή νόμου. Αυτό δεν είναι απίθανο,
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αφού υπάρχει ένα θηριώδες νομοθετικό πλαίσιο στο οποίο «κολυμπάμε». Τα

τελευταία 30 χρόνια φτιάξαμε 4.000 νόμους και 110.000 υπουργικές

αποφάσεις, που δεν είναι δυνατό να αφομοιωθούν τόσο γρήγορα, από τους

πολίτες αλλά και από τους υπαλλήλους / εφαρμοστές.

Η θέσπιση διατάξεων για  πειθαρχική αντιμετώπιση της απλής αμέλειας
(δηλαδή απροσεξίας) με τόσο αυστηρές ποινές θα καταρρακώσει το
ηθικό των υπαλλήλων του ΙΚΑ, θα προκαλέσει πολύ μεγάλη
καθυστέρηση στην έκδοση αποφάσεων για συντάξεις ή επιδόματα κλπ, θα

αυξήσει την γραφειοκρατία, θα δημιουργήσει ευθυνοφοφία, γιατί οι
υπάλληλοι θα εργάζονται υπό καθεστώς τρόμου για την «επικρεμάμενη
λαιμητόμο»
Η κατάσταση αυτή θα έχει δυσμενέστατες επιπτώσεις και στην εξυπηρέτηση

των πολιτών.

Τέλος οι παραβατικές συμπεριφορές που εντοπίστηκαν τα τελευταία χρόνια,

στους τομείς συντάξεων και παροχών, πλην ελαχίστων περιπτώσεων, δεν

προέρχονται από τους υπαλλήλους του ΙΚΑ, αλλά από τους πολίτες. Επίσης

παραβατικές συμπεριφορές στις οποίες εμπλέκονται και υπάλληλοι του ΙΚΑ

αποκαλύφθηκαν από υπαλλήλους. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η

υπόθεση του ΙΚΑ Καλλιθέας. Επομένως, το ασφαλιστικό σύστημα θα
πρέπει να «θωρακιστεί» με ελέγχους, να απλοποιηθεί, να υπάρχει
σαφήνεια και διαφάνεια και να αποδίδονται ευθύνες και σ’ αυτούς που
νομοθετούν και οργανώνουν τη δημόσια διοίκηση και όχι μόνο σε
όσους εφαρμόζουν.

Κατόπιν των ανωτέρω, ζητάμε την απόσυρση των επίμαχων διατάξεων του

νομοσχεδίου για τους παρακάτω λόγους:

1. Υπάρχει θεσμικό πλαίσιο κολασμού παραβατικών συμπεριφορών

υπαλλήλων, τόσο στο ποινικό δίκαιο όσο και στο προσφάτως

ψηφισθέν πειθαρχικό δίκαιο και δεν κατανοούμε την
διαφοροποίηση των υπαλλήλων ασφαλιστικών Φορέων από τους

λοιπούς δημοσίους υπαλλήλους. Αν θα πρέπει να αυστηροποιηθεί το

πειθαρχικό δίκαιο των δημοσίων υπαλλήλων θα πρέπει να

αυστηροποιηθεί για όλους.
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2. Οι προτεινόμενες διατάξεις μόνο εντυπωσιασμό μπορούν να

προκαλέσουν γιατί εισάγουν μια πολύπλοκη διαδικασία με ασάφειες

ως προς τα αρμόδια όργανα για την επιβολή των κυρώσεων, ως προς

την παράλληλη εφαρμογή διαδικασιών που προβλέπονται   από άλλες

διατάξεις κλπ, η οποία στην πράξη θα αποδειχθεί ανεφάρμοστη .

3. Οι προτεινόμενες διατάξεις επιπλέον:

 θα προκαλέσουν μεγαλύτερη καθυστέρηση στην διεκπεραίωση

των υποθέσεων των πολιτών,

 θα αυξήσουν τη γραφειοκρατία,

 θα «ευνουχίσουν» την πλειονότητα των υπαλλήλων που δίνουν

αγώνα κάθε μέρα με το τέρας της πολυνομίας και της ασάφειας,

αβοήθητοι  από τους εκάστοτε «ιθύνοντες».

 Θα δημιουργήσουν καταστάσεις «παραίτησης» από κάθε

δημιουργική προσπάθεια.

 Προσβάλλουν κατάφωρα την αξιοπρέπεια όλων των
υπαλλήλων και καταρρακώνουν το ελάχιστο ηθικό που τους έχει

απομείνει.

 Ακυρώνουν την οποιαδήποτε προσπάθεια για απόδειξη της
αθωότητας, αφού προβλέπονται εξοντωτικές οικονομικές ποινές

και υποχρεώσεις στις οποίες δεν θα μπορούν να ανταπεξέλθουν οι

υπάλληλοι που από μια κακή εφαρμογή νόμου θα υποπέσουν σε

κάποιο παράπτωμα του νομοσχεδίου.

Τέλος, επισυνάπτουμε γνωμοδοτικό σημείωμα του καθηγητή Δημοσίου

Δικαίου Γιώργου  Κατρούγκαλου  με το οποίο διατυπώνεται γνώμη για την

αντισυνταγματικότητα των προτεινόμενων διατάξεων.

Σε περίπτωση που οι προτεινόμενες διατάξεις προωθηθούν για ψήφιση, σας

γνωρίζουμε ότι η Ομοσπονδία μας σε συνεργασία με όλες τις Ομοσπονδίες

των Φορέων που πλήττονται από τις προτεινόμενες διατάξεις θα προβούν σε

δυναμικές κινητοποιήσεις που θα έχουν αντίκτυπο σε όλους.


